"Halflingi w armii Imperium" autor: Piotr "Tristan" Zawadzki
 
Mieszkańcy Krainy Zgromadzenia nie należą do wojowniczej nacji, mimo to czasem zaciągają się do armii Imperium, pragnąc zaprzeczyć panującej w kraju Sigmara opinii, iż halflingi znają się tylko na gotowaniu. Chcą też dowieść sobie, że są w stanie walczyć w obronie ukochanej ojczyzny. Oddziały niziołków służą głównie do zadań zwiadowczych i akcji dywersyjnych. Jednostki Małego Ludu to przede wszystkim: Sławna w całym Imperium piechota halflińska, oddział dywersantów utworzony przez Augusta Kreugla w 2510 roku, oddziały procarzy oraz formacje zwiadowcze poruszające się na specjalnie wyszkolonych kucach albiońskich. Oto one.
 
"Gotowanie jest jak sztuka wojenna - wymaga perfekcji oraz opanowania" 
Lester Wybitny, halfling, dowódca Cesarskiego Korpusu Zaopatrzeniowego
 
PROFESJA PODSTAWOWA PIECHUR HALFLIŃSKI, WOJOWNIK
Są to pierwsze oddziały halflińskie utworzone w armii Imperium. Niziołki nie są uważane za dobrych wojaków, służą jednak jako wsparcie dla głównych oddziałów, takich jak imperialni halabardnicy. W walce używają mieczy lub dzid i nowszą lekkie opancerzenie- to ostatnie daje im przewagę zręczności i szybkości.
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PRZEDMIOTY: miecz, lekki pancerz (koszulka kolcza bądź też pancerz skórzany), tarcza średnia metalowa, hełm otwarty.
UMIEJĘTNOŚCI: rozbrajanie, uniki, sekretny język- bitewny, bijatyka, silny cios.
 
PROFESJA PODSTAWOWA: ZWIADOWCA HALFLIŃSKI, RANGER
Do zwiadu niziołki używają specjalnie szkolonych kuców pochodzących z Albionu. Powierzone im zadania wypełniają z rutyną i brawurą. Jednostka ta została utworzona w 2518 roku, kilka lat po Wielkiej Wojnie Domowej. Sławę zdobyła podczas bitwy z goblinami na ziemiach granicznych Wissenlandu w 2523 roku. Przed potyczką przeprowadziła ona udane rozpoznanie w obozie wroga, dzięki czemu wojska Imperium uderzyły na wroga tam, gdzie najmniej się tego spodziewał, co oczywiście zakończyło się istną rzezią. Czyn halflingów przeszedł do legendy, a na niziołki od tej chwili patrzono z szacunkiem i podziwem.
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PRZEDMIOTY: miecz, kuc z Albionu, lina z hakiem- 10 m, pancerz skórzany, kołczan ze strzałami, krótki łuk, hełm otwarty.
UMIEJĘTNOŚCI: jak żołnierz plus: cichy chód na wsi, jeździectwo, opieka nad zwierzętami, sekretny język-rangerów, 20% szans na tresurę (kuc), tropienie, wyczucie kierunku
 
"Halflingi potrafią poruszać się bezszelestnie, niczym sam cień"
Grundi Mądry, krasnolud, nadworny kronikarz Cesarza
 
PROFESJA PODSTAWOWA: HALFLIŃSKI DYWERSANT, RANGER
Jednostka dywersantów została utworzona w 2510 roku ery Imperium. Jest to oddział elitarny, a sławę zyskał, osłaniając odwrót wojsk hrabiego Averlandu podczas jednej z wojen przeciw orkom. Jego członkowie wysadzili w powietrze most na rzece Aver, zatrzymując pościg hordy goblinoidów, dowodzonych przez krwiorzerczego Ugloka ze Złych Ziem. Dywersanci specjalizują się  w różnego rodzaju akcjach sabotażowych, podkładaniu ładunków wybuchowych, budowie pułapek i fortyfikacji. W walce często używają bomb normalnych oraz zapalających.
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PRZEDMIOTY: ręczna broń, kurtka skórzana, torba na narzędzia, narzędzia, hełm
UMIEJĘTNOŚCI: jak żołnierz plus: stolarstwo, inżynieria, czytanie/pisanie, zastawianie pułapek, kowalstwo, wykrywanie pułapek, 50% szans na metalurgię.
 
PROFESJA PODSTAWOWA: PROCARZ, RANGER
Proca w rękach niziołka to zabójcza broń. Miotane nią kamienie mogą naruszyć nawet zbroje, zginął od nich niejeden wojownik lekceważący celność zapalczywych halflingów. W armii cesarskiej oddziały procarzy służą jako wsparcie strzeleckie dla piechoty. Ich taktyka opiera się głównie na częśtych i skutecznych zasadzkach.
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PRZEDMIOTY: proca, noż, pancerz skórzany, hełm
UMIEJĘTNOŚCI: jak żołnierz plus: celne strzelanie, broń specjalna - proca.
 
 

"Te małe pokraki myśleć, że zrobić nam coś temi kamykami..." 
Ostatnie słowa Morgluma Krwawego, sławnego przywódcy orków
 
SUPLEMENT
KUC ALBIOŃSKI (TRESOWANY)
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Te kuce charakteryzują się: wytrzymałośćią, siłą, sprytem, przywiązaniem do właściciela a także nieprzeciętną inteligencją. Reagują na różne proste komendy, na przykład: ukryj się!
 

Mam nadzieję, iż ten tekst nnie zmienia wizerunku łagodnych i potulnych halflingów. Chciałem po prostu pokazać, że niziołki, tak jak ludzie, mogą być wojowniczy i bronić swej ukochanej krainy przed złem...
